
Niederschrift 

(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Buko 

 
 Sitzungstermin: Mittwoch, 14.11.2012 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:00 Uhr 
 Ort, Raum: in der Flämingstube, Bukoer Winkel 15, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeisterin 
Frau Karin Keck  

 

 stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrat Lothar Mahlo  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Wilfried Hentschel  
Ortschaftsrat Toni Hörnicke  
Ortschaftsrat Günter Lorke  
Ortschaftsrat Uwe Mahlo  
 
 
 
Verwaltung: 
Frau Weber, MAGKF 
 
 

Gäste: 
keine 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Die Ortsbürgermeisterin begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und stellte die 
Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte sie auf die fristgemäße Einladung 
und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam. 
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.   
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 

 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Die Ortsbürgermeisterin wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, sofern sie sich 
bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor 
der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben und die betref-
fende Person im öffentlichen Teil der Sitzung im Zuschauerraum Platz zu neh-
men und im nichtöffentlichen Teil den Sitzungssaal zu verlassen hat.   
 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
19.9.2012 

 Die Niederschrift der Ortschaftsratssitzung vom 19.09.2012 wurde mit folgenden 
Änderungen bestätigt:  
TOP 8, 2. Absatz, Satz 1 - ...Straßengräben in Richtung Düben an. 
TOP 8, 3. Absatz, Satz 1 - ...Angelegenheit „Agrarbetriebe“ an. 
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 

 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
 Dieser TOP entfiel, da keine Einwohner anwesend waren.   

 
 

 5. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2013 
Vorlage: COS-BV-561/2012 

 Die Ortsbürgermeisterin erläutert anhand des Beispiel`s Dorfgemeinschaftshaus 
den Haushalt für 2013, da dieser auf die Doppik umgestellt wird. Die Führung des 
Haushaltes und die Darstellung ändert sich dadurch. Es wird für die Ortschaften 
keine Planzahlen mehr geben. Über Produktverantwortliche werden Ausgaben 
abgesprochen. 
Die Planung für 2013 wurde in etwa an 2012 angelehnt. 
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Für die Ortschaft Buko wird die Summe über 800,00 € (Rasenmäher) bei Investi-
tionen geplant. 
Die Ortsbürgermeisterin ist der Meinung, dass sich diese Haushaltsführung im 
nächsten Jahr noch finden muss. „Wir wissen zwar nicht, mit wie viel Geld wir 
arbeiten können, wenn die Ortschaft aber genügend finanzielle Mittel zur Verfü-
gung gestellt bekommt, ist das in Ordnung so.“ 
OR U. Mahlo fragt an, wie mit den Einnahmen des DGH`s verfahren wird, ob die-
se der Ortschaft wieder zur Verfügung gestellt werden. Er hat die Befürchtung, 
dass andere Ortschaften ihren Nutzen daraus ziehen. Schließlich werden die 
Einnahmen aus den Bemühungen der Ortsbürgermeisterin erwirtschaftet. 
Die Ortsbürgermeisterin machte deutlich, dass diese Einnahmen in einen Topf 
kommen und nicht ausschließlich für die Ortschaft Buko verwendet werden. 
OR G. Lorke ist der Meinung, dass die Ortschaftsräte gar nicht darüber beschlie-
ßen können, da keine Zahlen für den Ort bereitstehen. Er kann sich keine Mei-
nung bilden. Die Unterlagen, die er in die Hand bekommen hat, sieht er als Infor-
mation an. Das sind zusammengefasste Zahlen, über die die Stadträte abstim-
men. 
Die Ortschaftsräte L. Mahlo und U. Mahlo sehen das ähnlich so. Der Haushalt ist 
nicht transparent. 
Die Ortsbürgermeisterin gibt den Hinweis, dass jeder Ortschaftsrat nach seinem 
Gewissen entscheiden muss. Die Informationen, die die Ortschaft betreffen, sind 
zu wenig und hoffentlich wird die doppische Haushaltsführung kein „Windhund-
rennen“ – „Wer zuerst kommt, der malt zuerst“.  
 
Der Beschlussvorlage wurde keine Zustimmung erteilt. 
   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 1 4 1 

 
 

 6. Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und Gewerbe-
steuer in der Stadt Coswig (Anhalt) und ihrer Ortschaften für das Haushalts-
jahr 2013 
Vorlage: COS-BV-539/2012 

 Die Ortsbürgermeisterin informierte kurz, dass die Steuersätze lt. Gebietsände-
rungsverträge angeglichen wurden. 
 
Der Beschlussvorlage wurde die Zustimmung erteilt.   
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 

 
 

 7. Benutzungs- und Gebührensatzung für die öffentliche Stadtbücherei der 
Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-557/2012 

 Der Beschlussvorlage wurde die Zustimmung erteilt.   
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      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 

 
 

 8. 7. Änderungssatzung zur Satzung über die Entschädigung für Ehrenbeamte 
und sonstige ehrenamtlich Tätige der Freiwilligen Feuerwehr Coswig (An-
halt) 
Vorlage: COS-BV-119/2003/7 

 Die Ortsbürgermeisterin erläuterte kurz die Beschlussvorlage. 
OR G. Lorke gab zum Ausdruck, dass für den Aufwand der jeweiligen Feuer-
wehrwarte, doch sehr wenig Entschädigung gezahlt wird. 
 
Der Beschlussvorlage wurde zugestimmt.   
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 

 
 

 9. Satzung der Stadt Coswig (Anhalt) zur Erhebung von Kostenerstattungsbei-
trägen 
Vorlage: COS-BV-555/2012 

 Die Ortsbürgermeisterin erklärte zusammenfassend, dass, wenn bei Baumaß-
nahmen der Stadt Kosten für Ausgleichsmaßnahmen entstehen, diese an den 
Grundstückseigentümer weitergegeben werden. 
 
Der Beschlussvorlage wurde zugestimmt.   
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 

 
 

 10. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Die Ortsbürgermeisterin hat bereits 200,00 Euro für ein neues Spielgerät ge-

sammelt und auch noch Zusagen für finanzielle Mittel. Sie hat bei der Volksbank 
über das Gewinnsparen 1.000,00 Euro beantragt und hofft auf eine Zusage. Vor 
Mitte/Ende November wird darüber jedoch nicht entschieden, so dass ein Kauf 
kurzfristig erfolgt. 
 
Der Entwässerungsgraben ist ausgemäht. Die Ortsbürgermeisterin hat dem zu-
ständigen Mitarbeiter im Bauamt ein Schreiben mit der Planung für 2013 einge-
reicht. Darin steht auch, dass der Graben zweimal im Jahr beräumt und ausge-
schachtet werden muss und die Regengulli`s müssen nächstes Jahr ebenfalls 
wieder gereinigt werden. 
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Die Schneeberäumung an der Bushaltestelle ist abgesichert. 
 
Die schriftliche Stellungnahme des Landkreises Wittenberg zum Gewähr- 
leistungsanspruch von Neuanpflanzungen - Straßenbegehung zusammen mit 
dem Fachbereich Bauwesen und Umwelt der Stadt Coswig (Anh.) - ist, trotz 
Mahnungen, bis heute nicht eingegangen. 
 
Der Flächennutzungsplan wird erst zum Frühjahr zur Auslegung kommen, da 
noch einige Baumaßnahmen eingetragen werden müssen. 
 
Die Ortsbürgermeisterin hat aus dem Verfügungsfond einen Strauß für 24,00 Eu-
ro für Herrn Schubert bestellt. Die Ortschaftsräte einigten sich, dass auf die 
Schleife ein Gruß von den Kameraden/innen der FFw Buko kommt. 
 
Ortschaftsrat L. Mahlo möchte von der Verwaltung wissen, inwieweit sich die 
Baumaßnahmen der öffentlichen Wege in Buko verschiebt, da dafür im nächsten 
Jahr keine Investitionen vorgesehen sind, obwohl ein Plan über mehrere Jahre 
mit Länge und Kosten erstellt war.  
 
 

  

Nichtöffentlicher Teil 

 1. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
19.9.2012 

 Die Niederschrift wurde ohne Änderungen bestätigt.   
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 

 
 

 2. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Anfragen und Mitteilungen gab es nicht.   

 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 19.11.2012 
 
 
 
 
 
      Keck                                                                                Weber 
Ortsbürgermeisterin      Protokollantin 
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